
Nedeľa o márnotratnom synovi 

Pán povedal toto 

podobenstvo: „Istý 

človek mal dvoch 

synov. Mladší z 

nich povedal otcovi: 

‚Otec, daj mi časť 

majetku, ktorá mi 

patrí.’ A on im 

rozdelil majetok. O 

niekoľko dní si 

mladší syn všetko 

zobral, odcestoval 

do ďalekého kraja 

a tam svoj majetok 

hýrivým životom 

premárnil. Keď všetko premrhal, nastal v tej krajine veľký hlad a on začal 

trieť núdzu. Išiel teda a uchytil sa u istého obyvateľa tej krajiny a on ho poslal 

na svoje hospodárstvo svine pásť. I túžil nasýtiť sa aspoň strukmi, čo žrali 

svine, ale nik mu ich nedával. Vstúpil teda do seba a povedal si: ‚Koľko 

nádenníkov u môjho otca má chleba nazvyš, a ja tu hyniem od hladu. Vstanem, 

pôjdem k otcovi a poviem mu: Otče, zhrešil som proti nebu i voči tebe. Už nie 

som hoden volať sa tvojím synom. Prijmi ma ako jedného zo svojich 

nádenníkov.’ I vstal a šiel k svojmu otcovi. Ešte bol ďaleko, keď ho zazrel jeho 

otec, a bolo mu ho ľúto. Pribehol k nemu, hodil sa mu okolo krku a vybozkával 

ho. Syn mu povedal: ‚Otče, zhrešil som proti nebu i voči tebe. Už nie som hoden 

volať sa tvojím synom.’ Ale otec povedal svojim sluhom: ‚Rýchlo prineste 

najlepšie šaty a oblečte ho! Dajte mu prsteň na ruku a obuv na nohy! Priveďte 

vykŕmené teľa a zabite ho. Jedzme a veselo hodujme, lebo tento môj syn bol 

mŕtvy, a ožil, bol stratený, a našiel sa.’ A začali hodovať. Jeho starší syn bol 

práve na poli. Keď sa vracal a približoval sa k domu, počul hudbu a tanec. 

Zavolal si jedného zo sluhov a pýtal sa, čo sa deje. Ten mu povedal: ‚Prišiel tvoj 

brat a tvoj otec zabil vykŕmené teľa, lebo sa mu vrátil zdravý.’ On sa však 

nahneval a nechcel vojsť. Vyšiel teda otec a začal ho prosiť. Ale on odpovedal 

otcovi: ‚Už toľko rokov ti slúžim a nikdy som neprestúpil tvoj príkaz, a mne si 

nikdy nedal ani kozliatko, aby som sa zabavil so svojimi priateľmi. No keď 

prišiel tento tvoj syn, čo ti prehýril majetok s neviestkami, pre neho si zabil 

vykŕmené teľa.’ On mu na to povedal: ‚Syn môj, ty si stále so mnou a všetko, čo 

ja mám, je tvoje. Ale patrilo sa hodovať a radovať sa, lebo tento tvoj brat bol 

mŕtvy, a ožil, bol stratený, a našiel sa.’” Lk 15, 11-32 

Podobenstvo o márnotratnom synovi by sme mohli nazvať aj ako podobenstvo 

o milosrdnom otcovi. Keď Pán Ježiš vyučoval v podobenstvách, odovzdával v nich 

dôležité posolstvá o Božom kráľovstve a ľuďom zjavoval hĺbku Božieho srdca. 

Práve dnešné podobenstvo, v ktorom ako hlavná postava vystupuje ____________  

_________ (riešenie osemsmerovky), je dôkazom nesmiernej Božej lásky 

a obrovského milosrdenstva nebeského Otca, ktoré sú základom Božieho charakteru. 

Odkaz tohto posolstva je aktuálny pre každého z nás. Keď si mladší syn od otca 

vypýtal majetok a potom odišiel do ďalekého kraja, otec mu ponechal slobodu. Aj 

keď ho to určite veľmi ranilo, plne rešpektoval jeho rozhodnutie, pretože ho miloval. 

Skutočná láska nikdy nenúti druhého k opätovaniu lásky. Ani nemanipuluje 

okolnosťami, aby dotyčný zmenil svoje rozhodnutie. Rešpektuje slobodu druhého aj 

vtedy, keď predvída negatívne následky. Preto mu otec daroval majetok a dovolil mu 

odísť. Keď syn v cudzine prehýril celý majetok s neviestkami, vidina jeho zdanlivej 

slobody sa veľmi rýchlo premenila na realitu pastiera svíň. On sám bol na tom však 

oveľa horšie ako tie prasatá. Nemal k dispozícii ani takú stravu, akú žrali svine. Nik 

mu ju nedával. Hlad jeho tela i duše nikoho nezaujímal. Zostal v cudzine celkom 

sám a jeho ľudská dôstojnosť bola pošliapaná pod úroveň zvierat. Až keď padol na 

úplné dno a pocítil následky svojho slobodného rozhodnutia, až vtedy si uvedomil 

a pochopil, čo všetko v skutočnosti stratil. Vlastná ponižujúca skúsenosť bola pre 

neho zásadnou výchovnou životnou lekciou. Jeho sebareflexia je v tomto príbehu 

kľúčová. Keď si vstúpil do svedomia, rozhodol sa vrátiť späť do otcovského domu. 

Určite to pre neho nebolo jednoduché. Veľmi dobre si uvedomoval, ako otcovi 

ublížil.  Bol si vedomý toho, že nemá žiaden legálny nárok, aby ho otec prijal späť 

ako svojho syna. Napriek tomu sa rozhodol, že úprimne poprosí otca o 

________________ (úloha č. 3 - srdiečka) a navrhne mu, či by ho mohol zamestnať 

aspoň ako nádenníka. Reakcia jeho otca ho zaiste musela veľmi prekvapiť. Žiadne 

výčitky, žiadne karhanie, žiadne „spravodlivé“ zúčtovanie s poznámkami typu „ja 

som predsa hovoril, ako to dopadne“, alebo „znášaj následky za svoje skutky“. 

Márnotratný syn od svojho otca zakúsil iba čistú, bezpodmienečnú lásku a záplavu 

hlbokého milosrdenstva. A zakúsil to ešte skôr, než stihol otvoriť ústa a poprosiť 

otca o odpustenie. Pretože len čo ho otec ešte z diaľky videl prichádzať, rozbehol sa 

mu oproti, hodil sa mu okolo krku a vybozkával ho. A keď si vypočul synovo 

úprimné vyznanie a prosbu o odpustenie, vstúpil do jeho slov tak, že dal príkaz 

svojim sluhom, aby mu priniesli najlepšie šaty, obuv a dali mu prsteň na ruku. 

Taktiež prikázal zabiť vykŕmené teľa a vystrojiť veľkú hostinu. Svojimi 

rozhodnutiami dal jasne najavo, že mu prinavracia nielen jeho ľudskú dôstojnosť, ale 

aj jeho identitu byť naďalej jeho synom. Syn ani nedostal šancu vysloviť svoje 



predošlé úvahy o tom, že zvažoval byť iba nádenníkom. Presne takýto je charakter 

Božieho milosrdného srdca. Boh s nami nezaobchádza podľa toho, ako si to 

zaslúžime, ale stále nás miluje ako svojich synov a dcéry práve vtedy, keď si to 

najmenej, alebo vôbec nezaslúžime. Pretože zdroj takejto bezpodmienečnej lásky 

a hlbokého milosrdenstva je v Bohu samotnom a v jeho charaktere, a nie v nás. Boh 

nedokáže nemilovať, pretože „Boh je láska“. (por. 1 Jn 4, 8b) A jeho milosrdenstvo 

je neporovnateľne väčšie než akékoľvek naše hriechy, ako aj Božie slovo hovorí: 

„Ale ak vyznávame svoje hriechy, on je verný a spravodlivý, odpustí nám hriechy 

a očistí nás od každej neprávosti.“ (1 Jn 1, 9) Starší syn, ktorý sa vrátil z poľa 

a doma našiel veľkú oslavu, už vôbec nebol taký láskavý ako jeho otec. Keď sa 

dozvedel, aký postoj otec zaujal k jeho mladšiemu bratovi, ktorý sa nečakane vrátil, 

veľmi sa nahneval. Pociťoval krivdu a nespravodlivosť, dokonca odmietal vstúpiť do 

domu. Závidel svojmu bratovi a otcovi vyčítal, že on takúto oslavu nikdy nemal. Aj 

keď otcovi verne slúžil a nikdy neporušil jeho príkaz, nikdy nedostal ani kozliatko, 

aby sa zabavil so svojimi priateľmi. Otec prichádza von za ním a dotýka sa pocitov 

jeho bolesti. Prosí ho a vysvetľuje mu, že celý otcovský majetok automaticky patrí aj 

jemu. Pripomína mu jeho identitu, na ktorú starší syn akoby zabudol. Zároveň mu 

vysvetľuje, že jeho mladší brat stratil svoju identitu syna, čo mu takmer prinieslo 

nielen fyzickú, ale aj duchovnú smrť. Preto má otec veľkú radosť z toho, že sa vrátil 

domov a on mu mohol a túžil jeho identitu naspäť vrátiť. Zatiaľ čo mladší syn svoju 

identitu v cudzine stratil, ten starší na ňu doma úplne zabudol. Závisť mu natoľko 

zaslepila oči, že ani brata už nenazýval bratom, ale otcovi o ňom hovorí termínom 

„tento tvoj syn“ . Preto im otec obom pripomína, kým vlastne obaja pre neho sú. Má 

nesmiernu túžbu mať doma oboch synov, aby sa mohli spoločne radovať, pretože ten 

mladší syn, ktorý bol „mŕtvy“, návratom do otcovského domu „ožil“. Veď otec 

oboch svojich synov rovnako miluje a pre obidvoch chce len to najlepšie. Bez 

ohľadu na to, či sa momentálne nachádzame v pozícii mladšieho, alebo staršieho 

syna z tohto podobenstva, nikdy nezabúdajme na svoju identitu Božích synov a dcér, 

ktorí sa kedykoľvek môžu vrátiť do láskyplného náručia nášho milosrdného 

nebeského Otca. A nezáviďme svojim bratom a sestrám, ak tú hostinu usporiadal 

momentálne pre nich. Radšej sa pridajme k zástupu nebešťanov a zdieľajme 

spoločnú radosť, pretože „v nebi bude väčšia radosť nad jedným hriešnikom, ktorý 

robí pokánie, ako nad deväťdesiatimi deviatimi spravodlivými, ktorí pokánie 

nepotrebujú.“ (porov. Lk 15, 7) 

  

Chronologický usporiadaj poradie podobenstva 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

   


